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Α Π Ο Φ Α Σ Η  58 /2011 

(Τµήµα) 

 

Η Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα συνεδρίασε σε σύνθεση Τµήµατος 

στην έδρα της τη 10.5.2011 και ώρα 10:00 µετά από πρόσκληση του Προέδρου της, προκειµένου να 

εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρέστησαν οι Χρήστος 

Παληοκώστας, Αναπληρωτής Πρόεδρος, παραιτηθέντος του Προέδρου της Αρχής Χρίστου Γεραρή 

και τα αναπληρωµατικά µέλη ∆ηµήτριος Λιάππης, ως εισηγητής, και Γρηγόρης Λαζαράκος, σε 

αντικατάσταση των τακτικών µελών Λεωνίδα Κοτσαλή και Αναστάσιου – Ιωάννη Μεταξά 

αντίστοιχα, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νοµίµως εγγράφως δεν παρέστησαν λόγω κωλύµατος. 

Παρούσα χωρίς δικαίωµα ψήφου ήταν η Φερενίκη Παναγοπούλου, νοµικός ελεγκτής - δικηγόρος, 

ως βοηθός εισηγήτρια και η Ειρήνη Παπαγεωργοπούλου, υπάλληλος του τµήµατος διοικητικών και 

οικονοµικών υποθέσεων, ως γραµµατέας.  

 Η Αρχή έλαβε υπόψη της τα παρακάτω: 

 Με το υπ’ αριθµ. πρωτ. Γ/ΕΙΣ/1284/18.02.2011 της Αρχής έγγραφό του  το Ψυχιατρικό 

Νοσοκοµείο Αττικής-∆ροµοκαΐτειο διαβιβάζει στην Αρχή το υπ’ αριθµ. πρωτ. …… έγγραφο της 
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∆/νσης Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και 

Θρησκευµάτων Ν. …… και ζητεί από την Αρχή την έκδοση άδειας για τη χορήγηση των 

αιτούµενων στοιχείων. Συγκεκριµένα, µε το προαναφερόµενο έγγραφο το Υπουργείο Παιδείας, ∆ια 

Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων - Περιφερειακή ∆ιεύθυνση Π.&∆. Εκπαίδευσης ζητεί στο 

πλαίσιο Ένορκης ∆ιοικητικής Εξέτασης (Ε.∆.Ε.) να λάβει « (…) αντίγραφο της ιατρικής 

γνωµάτευσης και οποιοδήποτε άλλο στοιχείο που αφορά το δάσκαλο Α …, ο οποίος νοσηλεύτηκε στο 

νοσοκοµείο … από … µέχρι …..»  Η ιατρική γνωµάτευση συνιστά, σύµφωνα µε το Υπουργείο 

Παιδείας, αναγκαίο στοιχείο για την ολοκλήρωση της Ε.∆.Ε. που διενεργεί η υπηρεσία του 

Υπουργείου, σύµφωνα µε το υπ’ αρ. πρωτ. ……… έγγραφο του Περιφερειακού ∆ιευθυντή 

Εκπαίδευσης Στερεάς Ελλάδας, προκειµένου να διαπιστωθεί αν και κάτω υπό ποιες συνθήκες 

τελέστηκαν πειθαρχικά παραπτώµατα από τον παραπάνω εκπαιδευτικό σε σχέση µε τη συµπεριφορά 

του σε µαθητή. Κατόπιν του υπ’αριθ. πρωτ. ΑΠ∆Χ/Γ/ΕΞ/1284-1/23.3.2011 διευκρινιστικού 

ερωτήµατος της Αρχής προς το Υπουργείο Παιδείας αναφορικά µε την ανάλυση του λόγου, για τον 

οποίο ζητείται αντίγραφο της ιατρικής γνωµατεύσεως, το Υπουργείο Παιδείας έστειλε µε το υπ’αριθ. 

πρωτ. AΠ∆ΠΧ/Γ/ΕIΣ/2441/7.4.2011 έγγραφο του παροχή διευκρινίσεων προς την Αρχή. 

Συγκεκριµένα, το Υπουργείο Παιδείας διευκρινίζει ότι η ιατρική γνωµάτευση χρειάζεται για Ε.∆.Ε. 

που διεξάγεται σε εκτέλεση της υπ’αριθ. …. εντολής του Περιφερειακού ∆/ντη Εκπαίδευσης 

Στερεάς Ελλάδας, σύµφωνα µε το άρθρο 126 του ν. 3528/1007, προκειµένου να διαπιστωθεί εάν και 

κάτω υπό ποιες ιδιαίτερες συνθήκες τελέστηκαν πειθαρχικά παραπτώµατα α) από τον εκπαιδευτικό 

….. σε σχέση µε τη συµπεριφορά του προς τον µαθητή της … τάξης του ∆ηµ. Σχολείου …. …..και 

β) από τους υπευθύνους της ∆/νσης Π.Ε. …. σε σχέση µε την αποµάκρυνση του ανωτέρω 

εκπαιδευτικού από τα διδακτικά του καθήκοντα στο ανωτέρω σχολείο. Επίσης, κατά τη διεξαγωγή 

της Ε.∆.Ε. προέκυψε κυρίως από την κατάθεση της αδελφής του δασκάλου, Β,  που επικαλείται και 

την ιατρική γνωµάτευση από ιδιώτη γιατρό που κατέθεσε η ίδια, ότι ο Α αντιµετωπίζει ψυχολογικά 

προβλήµατα σε έξαρση από εικοσαετίας. Επιπλέον στο έγγραφο παροχής διευκρινίσεων του 

Υπουργείου Παιδείας προς την Αρχή αναφέρεται ότι ο ∆ιευθυντής της Ψυχιατρικής Κλινικής του 

Νοσοκοµείου Αττικής «∆ροµαοκαΐτειο», όπου νοσηλεύτηκε ο ανωτέρω εκπαιδευτικός από … έως 

…. έστειλε έγγραφο, το οποίο κοινοποίησε προς το 1ο Γραφείο Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης Ν. …. 

και στο οποίο συνέστησε ο εκπαιδευτικός να ασχοληθεί µε δουλειά γραφείου, χωρίς να 

προσδιορίζεται το διάστηµα. Ως εκ τούτου, διερευνάται εάν οι υπεύθυνοι της ∆/νσης Π.Ε. …. 

τέλεσαν πειθαρχικά παραπτώµατα σε σχέση µε την αποµάκρυνση του εκπαιδευτικού από τα 

διδακτικά του καθήκοντα. Επίσης διερευνάται στο πλαίσιο της Ε.∆.Ε. αν η συµπεριφορά του 

εκπαιδευτικού απέναντι στο µαθητή ήταν αποτέλεσµα των προβληµάτων υγείας του. Όπως 

διευκρινίζει το Υπουργείο Παιδείας, τα αιτούµενα στοιχεία είναι απαραίτητα για τη εξέταση της 
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υποθέσεως, την έκδοση του αναλόγου πορίσµατος και την ολοκλήρωση της διενεργηθείσης Ε.∆.Ε.  

Η Αρχή, µετά από εξέταση των προαναφεροµένων στοιχείων, αφού άκουσε τον εισηγητή και 

τη βοηθό εισηγήτρια και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης, 

 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ 

 

1. Επειδή, το άρθρο 2 στοιχ. β΄ του ν.2472/1997 ορίζει ότι για τους σκοπούς του νόµου αυτού 

νοούνται ως «ευαίσθητα δεδοµένα», τα δεδοµένα που αφορούν, µεταξύ άλλων, στην υγεία.  

2. Επειδή, το άρθρο 4 παρ.1 του ν.2472/1997 ορίζει, µεταξύ άλλων, ότι: «Τα δεδοµένα 

προσωπικού χαρακτήρα για να τύχουν νόµιµης επεξεργασίας πρέπει: α) Να συλλέγονται κατά τρόπο 

θεµιτό και νόµιµο για καθορισµένους, σαφείς και νόµιµους σκοπούς και να υφίστανται θεµιτή και 

νόµιµη επεξεργασία ενόψει των σκοπών αυτών. β) Να είναι συναφή, πρόσφορα, και όχι περισσότερα 

από όσα κάθε φορά απαιτείται εν όψει των σκοπών της επεξεργασίας (...)». Με τις διατάξεις αυτές 

καθιερώνονται ως θεµελιώδεις προϋποθέσεις για τη νοµιµότητα κάθε επεξεργασίας δεδοµένων 

προσωπικού χαρακτήρα, καθώς και για τη νοµιµότητα της σύστασης και λειτουργίας κάθε αρχείου, 

οι αρχές του σκοπού της επεξεργασίας και της αναλογικότητας των δεδοµένων σε σχέση πάντα µε 

το σκοπό επεξεργασίας. Συνεπώς, κάθε επεξεργασία προσωπικών δεδοµένων, που γίνεται πέραν του 

επιδιωκόµενου σκοπού η οποία δεν είναι πρόσφορη και αναγκαία για την επίτευξή του, δεν είναι 

νόµιµη. 

3. Επειδή, το άρθρο 7 του ν.2472/1997 ορίζει, µεταξύ άλλων, ότι: «1. Απαγορεύεται η συλλογή 

και επεξεργασία ευαίσθητων προσωπικών δεδοµένων. 2. Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η συλλογή και η 

επεξεργασία ευαίσθητων δεδοµένων, καθώς και η ίδρυση και λειτουργία σχετικού αρχείου, ύστερα από 

άδεια της Αρχής, όταν συντρέχουν µία ή περισσότερες από τις ακόλουθες προϋποθέσεις: α) Το 

υποκείµενο των δεδοµένων έδωσε τη γραπτή συγκατάθεσή του εκτός εάν η συγκατάθεση έχει 

αποσπασθεί µε τρόπο που αντίκειται στο νόµο ή τα χρηστά ήθη ή νόµος ορίζει ότι η συγκατάθεση δεν 

αίρει την απαγόρευση (...) γ) Η επεξεργασία αφορά δεδοµένα που δηµοσιοποιεί το ίδιο το υποκείµενο ή 

είναι αναγκαία για την αναγνώριση, άσκηση ή υπεράσπιση ενώπιον δικαστηρίου ή πειθαρχικού 

οργάνου (...)». 

4. Επειδή, το άρθρο 11 παρ. 3 του ν.2472/1997 ορίζει ότι: «Εάν δεδοµένα προσωπικού 

χαρακτήρα ανακοινώνονται σε τρίτους, το υποκείµενο ενηµερώνεται για την ανακοίνωση πριν από 

αυτούς».   

5. Επειδή, από τον συνδυασµό των προαναφεροµένων διατάξεων προκύπτει ότι η συλλογή και 

κάθε περαιτέρω επεξεργασία τόσο των απλών όσο και των ευαίσθητων δεδοµένων προσωπικού 

χαρακτήρα επιτρέπεται, καταρχήν, εφόσον το υποκείµενο των δεδοµένων έχει δώσει τη 
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συγκατάθεσή του. Ωστόσο, η συλλογή και κάθε περαιτέρω επεξεργασία τόσο των απλών όσο και 

των ευαίσθητων προσωπικών δεδοµένων επιτρέπεται, κατ’ εξαίρεση, και χωρίς τη συγκατάθεση του 

υποκειµένου των δεδοµένων στις περιπτώσεις που περιοριστικά προβλέπει ο νόµος. Ειδικότερα, 

επιτρέπεται για τα δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα που αφορούν στην  υγεία (ευαίσθητα 

προσωπικά δεδοµένα), ιδίως, υπό τις προϋποθέσεις του άρθρου 7 παρ. 2 στοιχ. γ΄ του ν. 2472/1997, 

εφόσον είναι απολύτως αναγκαία για την άσκηση ή υπεράσπιση δικαιώµατος ενώπιον δικαστηρίου ή 

πειθαρχικού οργάνου (βλ. σχετικά, ιδίως, αποφάσεις της Αρχής 61/2003 και 38/2006). Επιπλέον, 

τόσο για τα απλά όσο και για τα ευαίσθητα δεδοµένα πρέπει ο σκοπός επεξεργασίας να είναι 

νόµιµος, σαφής και καθορισµένος, και τα δεδοµένα να µην υπερβαίνουν το σκοπό της επεξεργασίας. 

6. Επειδή, στην κρινόµενη υπόθεση, οι σχετικές πληροφορίες για την ιατρική γνωµάτευση του 

κρινόµενου εκπαιδευτικού συνιστούν ευαίσθητο προσωπικό δεδοµένο που συνδέεται µε την υγεία 

του εκπαιδευτικού.  

7. Επειδή, ακολούθως, το Υπουργείο Παιδείας και συγκεκριµένα η Περιφερειακή ∆ιεύθυνση 

Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης ζητεί µε την ιδιότητα του τρίτου – σύµφωνα µε τα 

οριζόµενα στο άρθρο 2 στοιχ. θ΄ του ν. 2472/1997 – πρόσβαση σε δεδοµένα σχετικά µε την υγεία  

που αφορά τον κρινόµενο εκπαιδευτικό και τα οποία τηρούνται στο ∆ροµοκαΐτειο Νοσοκοµείο ως 

υπεύθυνο επεξεργασίας. Από τα στοιχεία του φακέλου της υπόθεσης προκύπτει ότι ο 

προβαλλόµενος σκοπός επεξεργασίας, που συνίσταται στη συµπλήρωση του φακέλου στο πλαίσιο 

της διενεργούµενης Ε∆Ε και στην έκδοση σχετικού πορίσµατος είναι νόµιµος, σύµφωνα µε τα 

οριζόµενα στις διατάξεις των άρθρων 7 παρ.2 στοιχ. γ΄ του ν.2472/1997, ενώ παράλληλα 

πληρούνται και οι προϋποθέσεις του άρθρου 4 του ν.2472/1997. Και τούτο, διότι από τις 

συγκεκριµένες πληροφορίες θα κριθεί εάν η συµπεριφορά του κρινόµενου δασκάλου απέναντι στο 

µαθητή ήταν αποτέλεσµα των προβληµάτων υγείας που αντιµετώπιζε και αν οι υπεύθυνοι της 

∆/νσης Π.Ε. …. τέλεσαν πειθαρχικά παραπτώµατα σε σχέση µε την αποµάκρυνση του 

εκπαιδευτικού από τα διδακτικά του καθήκοντα.  

8. Επειδή το ∆ροµοκαΐτειο Νοσοκοµείο βαρύνεται, ως υπεύθυνος επεξεργασίας, µε την 

υποχρέωση να ενηµερώσει τον εκπαιδευτικό Α ότι ευαίσθητα προσωπικά του δεδοµένα θα 

ανακοινωθούν στο Υπουργείο Παιδείας, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο άρθρο 11 παρ. 3 του 

ν.2472/1997. 

 

 

 

 

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ 
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Η Αρχή, παρέχει την άδεια στο Ψυχιατρικό Νοσοκοµείο Αττικής-∆ροµοκαΐτειο να χορηγήσει στο 

Υπουργείο Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων - Περιφερειακή ∆ιεύθυνση Π.&∆. 

Εκπαίδευσης ιατρική γνωµάτευση που αφορά στον Α για τη νοσηλεία του από ….. έως …. ενόψει 

της διενεργούµενης Ένορκης ∆ιοικητικής Εξέτασης. Το Ψυχιατρικό Νοσοκοµείο Αττικής-

∆ροµοκαΐτειο οφείλει, ως υπεύθυνος επεξεργασίας, να ενηµερώσει τον Α ότι ευαίσθητα προσωπικά 

του δεδοµένα θα ανακοινωθούν στο Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων - 

Περιφερειακή ∆ιεύθυνση Π.&∆. Εκπαίδευσης.  

 

 

Ο Αναπληρωτής Πρόεδρος 

 

 

 

 

Χρήστος Παληοκώστας 

Η γραµµατέας 

 

 

 

 

Ειρήνη Παπαγεωργοπούλου 
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